

國際經濟金融日誌

民國 91 年 4 月份

- 1 日 △日本政府恢復實施存款保險定額賠償制度（定期存款賠償上限為 1 千萬日圓），伴隨此一制度之實施，預期信用風險較高的地區性中小型金融機構的存款將迅速流向信用較佳的大型都市銀行，以及至 2003 年 3 月底止仍採全額賠償的活期存款帳戶。
- 8 日 △伊拉克總統海珊為抗議以色列入侵巴勒斯坦自治區，宣布自即日起實施石油禁運一個月，國際油價應聲大漲，西德州中級原油攀升至每桶近 28 美元之 6 個半月來新高。
- 9 日 △亞洲開發銀行（ADB）發表報告指出，由於國內消費趨強，加以全球經濟回溫帶動國外需求上揚，預期日本以外之亞洲經濟體 2002 年之平均經濟成長率將達 4.8%，高於 2001 年的 3.7%，2003 年之成長率則可望大幅提升至 5.8%。
- 16 日 △為了調和復甦腳步加速之經濟，加拿大央行宣布調升主要官方利率（隔夜拆款利率目標區間下限）1 碼至 2.5%。
- 17 日 △紐西蘭央行調高其官方現金利率 1 碼至 5.25%。
- 19 日 △中國大陸加入國際貨幣基金(IMF)的「數據公布通用系統」(GDSD)。
- 22 日 △馬來西亞本年第 1 季經濟成長率在消費支出強勁及國外需求增加之帶動下，由上年第 4 季之衰退 0.5%回升至成長 1.1%。
- 24 日 △歐盟執委會（European Commission）於 2002 年春季經濟預測報告中指出，歐元區本年上半年之經濟將逐漸加溫，並於下半年加速成長，對今明兩年歐元區實質 GDP 年增率之預測值分別為 1.4%及 2.9%。
- 25 日 △經濟合作暨發展組織(OECD)公布最新 OECD 國家經濟展望報告，預測今明兩年全體會員國之經濟成長率將分別為 1.8%及 3%。

民國 91 年 5 月份

- 2 日 △為了紓緩瑞士法郎自上年 9 月以來的明顯升值走勢，瑞士央行繼上年 9 月起三度調降 3 月期 Libor 利率目標區之後，再度將此目標區由先前的 1.25%~2.25%調降 2 碼至 0.75%~1.75%，此為瑞士央行自 2000 年採用利率目標區制度以來的最低。
- △瑞典央行繼 3 月 19 日升息 1 碼後，再度將重購回協定利率調升 1 碼至 4.25%。

- 7日 △美國聯邦公開市場委員會（FOMC）決議維持聯邦基金利率在現行之 1.75%。FOMC 於會後新聞稿中指出，雖然近來經濟活動已受到庫存投資增加的帶動而漸趨活絡，但最終需求的推升力道尚不明確。
- △鑑於經濟明顯復甦，以及通膨逐漸升溫，南韓央行調升隔夜拆款利率目標 1 碼至 4.25%，係 2000 年 10 月以來的首次升息行動。
- △現任法國總統席哈克在第二回合總統決選中，以法國有史以來最高得票率 82%，擊敗得票率 18%的極右派領袖雷彭，連任下屆總統，顯示法國選民強烈反對極右勢力抬頭。
- 15日 △紐西蘭央行調升其官方現金利率 1 碼至 5.5%。
- 17日 △泰國本年第 1 季經濟成長率由上年第 4 季之 2.1% 擴增至 3.9%，本季經濟穩健成長的主因為國內外需求均顯著成長。
- △新加坡本年第 1 季經濟成長率較上年同期衰退 1.7%，與上季衰退 6.6%相較，跌幅已大幅縮小。
- △美國聯邦準備理事會（Fed）計畫仿效廣為其他國家中央銀行所採行的作法，修正沿用多年的貼現窗口融通辦法。在修正計畫中，現行的短期調整融通辦法（adjustment credit）將更名為基本融通辦法（primary credit），其適用之貼現率初步訂為較聯邦資金利率目標高出 100 個基本點，不同於過去所採之低於市場利率水準。此政策將在經過 90 天徵詢公眾意見後開始執行，預期將可降低銀行間隔夜拆款利率的變動程度。
- 22日 △南韓第 1 季經濟成長率在民間消費支出與營建投資持續成長之激勵下，由上年第 4 季之 3.7%續升至 5.7%。
- △歐盟執委會（European Commission）提出 2002 年符合一致性報告（Convergence Report），指出瑞典尚未能完全符合加入歐元區之條件。由於瑞典在法律一致性、物價穩定、政府預算部位、匯率與利率等一致性標準上，僅符合物價穩定、政府預算部位及利率三項一致性標準；匯率則未能達到馬斯垂克條約的匯率標準；此外，瑞典之中央銀行法規與馬斯垂克條約及歐洲中央銀行體系之法規亦尚未相容。
- 24日 △英國本年第 1 季經濟成長率在服務業成長放緩及製造業持續不振之情況下，續由上年第 4 季的 1.6%放緩至 1.0%，與上季比較之變動率則與上季持平為零成長。
- 25日 △美國商務部將美國本年第 1 季經濟成長率由原先估計之 5.8%向下修正至 5.6%，仍然為自 2000 年第 2 季以來之最強成長力道。

- 30日 △歐元區本年第1季實質GDP年增率在消費支出及民間投資皆持續疲軟的情況下，自上年第4季的0.3%滑落至0.1%，惟與上季比較之變動率則由上季的衰退0.3%，轉為微幅上揚0.2%。

民國91年6月份

- 4日 △受美元走勢疲軟，以及印度與巴基斯坦的衝突緊張情勢加劇之影響，投資人紛紛轉而持有黃金避險，國際金價在亞洲盤一度漲破每英兩330美元，創二年半來之新高。
△加拿大央行調高其隔夜拆款利率目標區下限1碼至2.75%。
- 5日 △中國人民銀行公布修定「信託投資公司管理辦法」，共7章69條，分別對信託投資公司的設立、變更與終止，經營範圍、經營規則、監督管理與自律等作明確規定。
- 7日 △日本經濟歷經連續三季衰退後，本年第1季轉而較上季大幅成長1.4%，換算年率為成長5.7%。日本經濟恢復成長之主因，係出口伴隨全球經濟回溫而結束長達六季的衰退，轉為較上季大幅擴增6.4%所致。
- 14日 △國際貨幣基金(IMF)將本年全球經濟成長率預測值由原先之2.8%向上調升為2.9%。
- 23日 △中共國務院宣布，除企業海外發行上市外，停止執行「減持國有股籌集社會保障資金管理暫行辦法」中關於國內上市公司利用證券市場減持國有股的規定，且不再考慮出售國有股的計劃。
- 24日 △南韓與中國大陸依循清邁倡議(Ching Mai Initiative)，簽署額度20億美元之韓元與人民幣換匯協定，此協定將有助於亞洲通貨之安定。
- 26日 △由於勞資雙方談判達成協議，德國50年來營建業工會首次的罷工行動亦告結束，約95萬之營建業工人自本年6月至8月每月將加發75歐元薪資，本年9月起加薪3.2%，明年4月起再加薪2.4%；至於德西及德東地區之每小時最低工資則自本年9月起分別提高3.2%及1.5%，明年9月兩地區則統一調高2.4%。
△美國聯邦公開市場委員會(FOMC)決議維持聯邦基金利率在現行之1.75%。FOMC在會後新聞稿中指出，雖然經濟活動持續增強，惟來自庫存投資增加的動力及最終需求的成長似乎已減弱；不過FOMC表示，最終需求將受到生產力的強勁成長所支撐。
△美國第2大長途通訊公司世界通訊(World Com)公司傳出近40億美元的會計弊案，嚴重衝擊投資人對美國企業信心，並立即重挫美國股市與美元匯價。
△國際貨幣基金(IMF)公布最新的美國經濟年度評估報告，指出美國經濟展望大致良

好，惟美國聯邦準備理事會應俟經濟出現復甦動力後，再行升息。IMF 預期美國本年經濟成長率將由第 1 季之 5.6%轉趨溫和。

△中共中國人民銀行發布「信託投資公司資金信託管理暫行辦法」，共計 23 條，主要內容係針對立法依據、資金信託業務的涵義、信託資金與信託投資公司資本的區別、訂定合同及合同所載明的主要內容、風險揭示、轉讓的手續、信息披露方式等相關事項加以規定。

△受國內政經情勢不穩之影響，巴西里耳兌美元匯價由 4 月中旬本年以來最高價位之 2.27 里耳兌 1 美元，一路貶值至 2.85 里耳兌 1 美元，貶值幅度高達二成，市場憂心恐將引發另一波新興市場金融風暴。

28 日 △中共中國人民銀行發布「外資金融機構駐華代表機構管理辦法」，共 6 章，分別就外資金融機構駐華代表機構的申請、設立、監督管理、終止和違規罰責等方面加以規範。該法將自本年 7 月 18 日起實施，原 1996 年 4 月 29 日發布的「外國金融機構駐華代表機構管理辦法」同時廢止。

△美國商務部公布美國第 1 季經濟成長率由先前估計之 5.6%向上修正為 6.1%。

△受到美國世界通訊（World Com）公司會計醜聞之影響，全球匯市劇烈振盪，美元對主要通貨加速走貶，一度跌到 118 日圓左右的價位，創下 2000 年 2 月以來之最低；歐元則漲到 0.9990 美元，直逼與美元平價。